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海阳市盘石店镇中心学校
2020-2021 学年劳动教育工作开展报告

海阳市盘石店镇中心学校小学部，专职劳动教育老师 0 人，

兼职劳动教育教师 7 人，校内劳动教育基地 2 处，校外劳动教育

基地 1 处。

一、课程开设情况

根据上级有关精神要求，我校的劳动教育课程一二年级每周一

课时，3-5 年级每周 1.5 课时。课程分成以下几个部分：家务劳

动、生产劳动、公益劳动、志愿者服务等。其中，生产劳动主要

是依托校内外基地进行，志愿者服务包括走进养老院帮扶老人等

活动，公益劳动主要包括走进学校厨房帮厨等，家务劳动主要指

帮助父母做力所能及的家务劳动等。

二、基地建立情况

我校校内劳动教育基地共有两处，面积分别为 0.3 亩和 0.4

亩，分别位于教学楼前和老校区，楼前基地主要种植芸豆、黄瓜、

辣椒等蔬菜，老校区基地主要种植白菜、土豆等蔬菜。校外基地

为丛麻禅院景区，多年前已经挂牌，并且与景区方面签订协议，

并定期组织学生到基地活动。景区内有蚕种场及桑园，学生主要

是到基地学习如何采桑叶和养殖蚕宝宝。

三、经费投入情况

本学年度学校共投入资金 2000 元，用于校内基地蔬菜种子的
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采购及校外基地来回的交通费用。

四、选用教材情况

我校选用劳动教育教材为山东文艺出版社的《劳动教育实践

活动课程指导》。

五、学校实施方案

（一）领导小组

1.领导小组

组 长：叶登雷

副组长：黄波

组 员：高晓军 姜华庆 鞠国辉 王春宁 张倩倩

2.研究小组

组 长：黄波

组 员：于潇 于浩洋 徐萌萌

（二）课程开发的基本依据

基础教育课程改革的目标之一，就是改变课程管理过于集中

的状况，实行国家、地方、学校三级课程管理，增强课程对地方、

学校及学生的适应性。劳动教育课程是基础教育课程体系的重要

组成部分，也是课程建设和管理的新课程。依据相关文件的要求，

从学生兴趣、特长与发展需要出发，结合学校传统与优势，挖掘

校内外劳动教育资源, 努力开发出体现我校办学特色的劳动教

育课程，创建农村小学办学新模式，真正贯彻落实素质教育,促

进学生主动、全面与可持续发展。
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（三）总目标

总目标：立足学生的全面发展，为我市的教育、经济发展培

养合格人才。

具体目标：

1、让学生认识、了解家乡的自然与环境，研究身边动植物

的特点，搜集和完善家乡宝贵的历史文化遗产，感受家乡的美丽、

富饶，夯实热爱祖国、热爱自然、热爱社会的思想基础。

2、转变学生的学习方式，精力研究的过程，培养收集、分

析、整理信息、解决问题及欣赏、实践和创新的能力，养成合作、

探索、分享、上进的品质。

3、注重学生个体的差异性，多层次、多类型、多规格的开

发学校课程，以实现每一位学生都得到充分而全面的发展。让学

生学会交往，在合作中学习，在探索合作中使学生在课程的自主

选择和个性化知识的掌握过程中，形成更为广泛的能力。

4、通过课程的开发和实施，促进学校管理者、教师开发、

设计、和实施学校课程的能力水平的提高。为教师发展提供机会，

提高教师综合素质。培养一批一专多能、全面发展的教师。

（四）劳动教育课程的一般结构

1、实施流程

(1)排课

教务处制订各年级劳动教育开设计划，并将劳动教育课程的

开设排入总课表，开学前下到每个班级。在公布课表的同时要公
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布授课教师、学习地点。劳动教育课程要充分与其它学科的有机

整合，使学校课程真正起到作用。

(2)上课

教师或教师小组根据学校安排，在指定地点组织开展教学活

动。课程教学组织要求与国家、地方课程的要求相同。教师要精

心备课，认真上课，并根据实际情况，及时完善课程内容，调整

教学方式；学生应根据教师的要求，严格遵守学习纪律，积极参

与学习活动，认真完成学习任务。

(3)考核

每一专题学习结束后，教师要组织对学生进行考核，并向教

务处提交课程实施总结，对学生的考核可采用测试、小论文、实

验、设计、竞赛等多种方式进行，考核成绩纳入学生学期考核之

中。

2、实施过程中的注意事项

(1)对学生的上课要科学引导。要加强对学生的宣传教育，

讲清学校开设劳动教育课程意义及学校安排中的实际困难，做到

“指导不包办，放手不放任”。

(2)教师要精心组织教学过程。教师要认真制订教学计划，

精心备课，撰写教案；认真组织教学过程，加强学生管理，加强

与班主任老师的联系，及时反思改进教学行为，提高教学效益．

(3)学生要认真上课。学生要按时出勤，遵守学习常规，认

真完成老师布置的学习任务及考核要求。劳动教育课程的学分应
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纳入对学生的各项综合评价基本要求。

(4)加强对课程实施过程的调研和监控。学校成立调研小组，

加强对学校课程实施的全过程调研和监控．通过听课、问卷、座

谈、个别访谈等形式，从课程内容、教学过程，学习效果、学情

分析等方面，全面分析该课程的实施质量和学生的认可程度，及

时反馈，并为学校课程的后续开设提供决策依据。

（5）学习方式采取灵活机动，校外实践采取调查走访、自

主学习、竞赛展览等形式，校内学习采取小组合作、教师指导、

查阅资料等方式来进行。

（五）学校课程实施与评价建议

我校劳动教育课程实施中的评价主要围绕课程纲要的评价、

教师评价、学生评价三个方面进行：

1.对课程纲要的评价

（1）课程开设要与国家和地方课程紧密联系。

（2）课程开设要以学生的兴趣为出发点，以我校办学理念

为依托，坚持以学生的发展为本，倡导人与自然 、人与人和谐

的生存理念。

（3）课程开设要合理利用学校和当地教育资源，适合不同

层次学生的需要，有利于学生各方面素质的提高，有利于学生技

能和创新意识的培养。

（4）课程内容要体现实践性、科学性、和生成性特点。

2.对教师教学的评价
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（1）教师要在教学中更新教育观念，善于激趣、导疑，激起

教学高潮。

（2）教学中要重视学习方法指导，情知交融，启迪思维。

（3）在教学中重视学生实践能力和创新思维的培养。

（4）教学过程要体现教师的主导作用和学生的主体地位。

（5）教师在指导学生学习实践活动中，要以鼓励性评价为主，

允许学生有不同的见解，有更多的问题。

对教师的评价在学年末分 A、B 两类计绩列入考核。

3.对学生学习的评价

（1）学生学习态度积极，全体参与，积极性高，善于思考，

勇于质疑，见解有新意。

（2）在学习活动中，注重学习方法的掌握，能够灵活运用所

学方法解决新问题。

（3）在学习实践活动中，不同层次学生均有收获，能够养成

良好习惯，学习、实践能力、创新思维能得到不同层次的提高。

（4）成果展示：根据各门课程各自的提点，让学生和老师一

起选择合适的展示学习成果的方式。如作业展评，节目演出，汇

报总结等。

对学生的评价分优秀、良好、及格、不及格四个等次来进行。

（六）保障措施

1．建立劳动教育课程领导小组，由校长任组长，分管领导

和中层干部、教研组长、骨干教师、学生家长及社会专家为成员，
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并聘请市相关教研员作为我校的指导专家。

2．建立课程实施的相关保障制度

（1）审议制度

学校全体教师有权参加学校课程的开发、实施与管理工作。

教师开发的课程必须经过学校业务主管部门审议后，方可在学校

层面进行实施。学校层面的劳动教育课程开发方案应在市教体局

规定的时限内上报，经审议批准后方可实施。

（2）管理、监控与评价制度

学校每学期要安排专题评价，监控，请专家就教师具体工作，

做出科学评价，并对课程内容进行相应的调整、补充和完善。

=（3）经费保障制度

教师在学校课程开发与实施的过程中，必须使用的经费，有

权申报，学校将给予大力支持。

六、教学设计

漂亮的纸盘画

本单元是以”人与生活经验”为取向的课程，是通过有一定

指向的课题内容，使学生的创造思维尽早建立起与生活的联系。

以”学生与生活”为切入点，运用绘画、设计等美术知识与技能，

进行“设计与应用”引导学生体验生活美，提高表现生活周围美

好事物的能力。运用多种材料进行平面与立体物的想象创作与装

饰美化，培养环保意识和“发现美、创造美”的能力。 “漂亮

的纸盘画”是让学生知道天天盛蛋糕的盘子也可以设计成美化环
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境的艺术挂盘，并学习运用多种材料，通过绘画、泥塑等方法，

体会“纸盘画设计”创造过程的乐趣。

教学目标：

1、知识与技能：认识纸盘画的功能与艺术性，感知均齐式、

平衡式图案设计的“适合纹样” 能设计出均齐式、平衡式纹样

的装饰纸盘画。

2、过程与方法：在欣赏比较中体会均齐式、平衡式的美感，

感知适合纹样，体会色彩美，体会夸张、变形的手法，体会纸盘

画的不同风格在“选择与创作”中，感受各种材料不同的设计与

制作方法及其不同的美感。

3、情感、态度、价值观：进一步感受“美术与生活”的关

系，体会“发现美、创造美”的乐趣。

教学要点：

1、重点：能运用均齐式、平衡式的纹样设计装饰纸盘画。

2、难点：能运用明快的色彩和简练、夸张的手法设计适合

纹样来装饰纸盘画。

3、兴趣点：欣赏感受纸盘画的造型、色彩与寓意。 尝试用

各种材料制作纸盘画。

4、观察点：比较不同风格的纸盘画的材料、造型、色彩特

点及表现手法。 比较“学生作品”的材料、造型、色彩特点。

作业要求：

1、基本要求：能设计均齐式、平衡式的纹样装饰纸盘画。
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2、较高要求：能灵活运用点、线、色和各种材料设计适合

纹样装饰纸盘画。

3、个性探究：能运用均齐式、平衡式的美感形式，明快的

色彩，简练、夸张的艺术手法设计适合纹样装饰纸盘画。

准备：

1、学生：彩色笔、纸盘、橡皮泥 、废品与装饰品等。

2、老师：多媒体课件、纸盘、艺术图片、展示台。

教学过程:

一、激趣导入

同学们，你家有纸盘吗？有的请举手！现在老师家里刚好搞

好装修，想在客厅挂一些东西来装饰，但不想挂挂历了，谁来帮

老师出个好主意？（学生回答：挂画、挂盘等）

老师最喜欢就是挂纸盘画的好主意的了，现在请同学们看看

老师挂这个盘子好不好看？（出示一个没有图案的白盘子）为什

么不好看？这白盘子平时用来干什么的？（不够漂亮，平时多用

于盛食品。漂亮的艺术挂盘是源于生活中的“蛋糕盘子”。）今

天老师想请你们帮忙设计一个漂亮的纸盘画好不好？

二、揭示课题：漂亮的纸盘画（板书）

1.欣赏感受：认识艺术纸盘画的作用(出示图片)

师：首先请同学们欣赏这些挂在家里的纸盘画是起着什么效果？

看了之后你有什么想法？

生 : 装饰了很漂亮，我觉得可以使家居更有品位。
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师：是呀，艺术纸盘画是一种极具观赏性、装饰性的工艺品，有

它来美化的空间是多么美！

2. 欣赏：

比较图片，认识均齐式和平衡式纸盘画的美感。

（1）、感受“平衡式”中国彩绘动物瓷盘的形式美、创造美。

欣赏“鸟”纸盘画和“瑞兽”纸盘画

小结：“平衡式”是一种比较自由的、均衡的构图形式。

（2）、比较欣赏“均齐式”的适合纹样图案设计的彩绘和陶盘

艺术。

欣赏西方波斯彩绘挂盘和毕加索的陶盘艺术

小结： “均齐式”（对称、回旋、辐射等）是一种对称的构图

形式。

总结：“均齐式”和“平衡式”相同点：构图饱满、形象夸张、

变形。

3、探索：（播放图片）

（1）、让学生浏览区分哪些是使用均齐式表现，那些是使用平

衡式表现。

（2）、认识不同形状纸盘画，丰富积累。

师：这些各种特色的纸盘画，你观察一下又有什么发现？有哪些

方面不相同？

形状不同：圆形、椭圆形、花形等

内容题材不同：动物、人物、植物等
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师：图案题材：除了用动物、人物、植物还可以用什么纹样来装

饰？

三、学习纸盘画画的制作步骤

同学们，刚才欣赏了这么多漂亮的纸盘画，都非常想来动手做一

做，那制作一个艺术纸盘画到底应该怎么来做呢？具体的步骤是

怎样的呢？谁来说一说？（学生互相讲述）

制作步骤：

（1）构思外形；

（2）根据外形设计图案（选择题材、表现形式）；

（3）上色彩或剪贴图案。

四、自由创作：

1、选用自己喜欢的表现方式设计一个漂亮的艺术纸盘画。

2、师巡视指导。

五、欣赏评述：

互评，作业展示。

1、每小组学生合作把纸盘画做成条带状贴在黑板。

2、教师组织评价。

师：你喜欢那一组的纸盘画？为什么？

师：请说出你喜欢的一个纸盘画？为什么？

师：哪个是你自己的？觉得怎样？需要改进吗？

六、小结拓展：

这节课我们主要以画的形式在纸盘上装饰设计，今天学会了什么



12

请同学们回去告诉爸爸妈妈，还可以用不同的方法做一个漂亮的

艺术挂盘装饰自己的房子。

板书设计：

漂亮的纸盘画

手法： 变形 夸张

步骤：

一、外形

二、设计纹样

三、上色

七、劳动教育清单

综合实践课题清单

班级 教 师

姓名

课题名称

设 计

制作

考 察

探究

职 业

体验

社 会

服务

基

地 种 植

作 物 名

称

生

活 劳 动

课题

4.1 徐萌萌 妙 手 剪

窗花

秋 分 与

农事

消 防 员

初体验

走 进 敬

老院

芸 豆 种

植

凉拌菜
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八、成果展相关材料


